附件一
合作學習教學設計教案(長者人權門診)
	單元名稱
	SDGs的活躍老化在地實踐
	授課時間
	110 年11 月2日
[bookmark: _GoBack]至110 年 11 月 23 日

	授課教師
	施慧玲教授、劉建宏教授
	學生人數
	14

	教材來源
	自編 
	授課地點
	共教302TEAL教室

	教學目標
	A 長者人權基本理念
A1 活躍老化 (active ageing)
A2 尊嚴老化 (aging with dignity)
A3 增加對長者議題的反思
B  SDGs的活躍老化理念
B1 何謂宅長者
B2 了解活躍老化之SDGs永續發展精神
B3 認識以長者為中心的活躍老化APP
C SDGs的在地實踐
C1 生命經驗的傾聽與紀錄
C2 代間交流、理解與學習
C3 從長者需求思考APP的設計
C4 培養團隊合作之能力

	教學策略
	■共同學習法 □團體探究法 □拼圖法
□學生小組成就區分法 □小組遊戲競賽法

	分組情形
	■異質分組 □隨機分組 □能力分組 (每組2人)

	學習材料
	電腦 

	評量方式
	教師回饋 

	合作學習教學流程：
1.教師專業授課 2.小組討論3.發表及分享4.傾聽與紀錄

	[image: ][image: ]活動照片(最多2張)：



	教學目標
	教學活動
	學習評量
	時間(分)

	A1
A2
A3
B1
B2
B3
	活動：教師專業授課
1. 引導同學進行問題討論：長者人權的相關議題與法律應用
2. 以長者生命尊嚴為中心的人權服務—長者人權門診，服務過程中感知愈來愈多的宅長者，因此促成活躍老化APP原型的開發
3. 講述活躍老化 (active ageing)在聯合國永續發展目標SDGs的相關應用與永續發展精神。
	運用教室內設備紀錄課程內容，更詳細的整合資訊
	120分鐘

	B3
C3
C4
	活動二：分組進行小組活動
1. 兩人一組進行活躍老化APP的介紹與訪談，練習與長者間的溝通技巧
2. 過程中以問題導向學習的方式思考，學習從長者角度發現問題，並與不同背景的學生交流討論解決方法，同時針對APP提出使用者友善的改善建議。
	用手機設備紀錄同學討論狀況
	60分鐘

	C1
C2
C3
C4
	活動四：參與成果展—小組發表與分享
1. 師生共同規劃現場布置，展示活躍老化APP開發成果，並介紹理念、設計與使用
2. 學生透過APP的試用和現場長者交流、互動，進一步訪談他們對於APP的想法與試用回饋
3. 學生在過程中學習傾聽、記錄長者生命經驗，了解有別於課堂外長者的實際情況，並從中反思長者需求，進一步檢視APP的功能設計，培養學生設身處地、人文關懷的素養及解決問題的能力。
	1. 訓練同學台風及表達能力
2. 用手機設備紀錄同學參與狀況
	100分鐘


【合作學習教學法】
1. 共同學習法
由 2 位以上學生組成異質團體，共同研讀一份學習材料，合力呈現學習或討論成果。此為最基本的模式，可應用在任何需分組進行活動的方案設計中。
2. 團體探究法
將活動單元分成幾個主題，全班每一小組負責一項主題，小組準備與研討所負責之主題，向全班其他小組報告，強調小組內的分工合作與共同分享團體努力的成果。此模式比較適用在活動材料較為龐大的情況。
3. 拼圖法
將相同學習材料分給各小組，各小組負責相同主題的成員先組成專家小組共同研究，再回原小組將其成果教給其他同學。此模式適合學習材料較具難度的活動單元，而且可以把合作範圍從小組內擴大到全班，是相當符合團體輔導精神與宗旨的方法。
4. 學生小組成就區分法
強調異質性的分組，透過教師先進行教學的呈現，之後小組成員相互幫助，以精熟學習目標。最後了解個別學生進步之情形，以作為小組績效之考量。此法強調組內同學需要協助其他成員進步，較適用在技能目標的達成上，例如使學生增進溝通技巧的活動單元。
5. 小組遊戲競賽法
活動方式是以遊戲競賽方式進行者皆屬之，為小組之間成就測驗的競賽，將各小組能力相當的人集中在同一競爭桌競賽。
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